如何依勞工退休金條例結清舊年資？
一、案例事實：
老黃自民國78年1月1日起在大倫汽車修理公司（下稱大倫公司）上班，擔任修理技工，於勞工退休金條例施行前向大倫公司表示將選擇新制，民國94年8月間老黃的兩個兒子都考上私立大學、中學，老黃支付學雜費的壓力很重，聽說這次勞工退休金條例施行，有規定在未終止勞動契約前，可經由勞資協商結清舊年資，換句話說，老黃可藉此先拿一筆錢解燃眉之急。請問老黃與大倫公司如何結清呢？
二、時序圖示：

      78.01.01    81.07.21                    94.07.01    95.08

老黃任職日  汽車修理保養業            勞工退休金   老黃想要結清舊
            適用勞動基準法日期        條例施行日   年資
三、思考方向：
(1) 依勞工退休金條例規定，要結清舊年資需要符合什麼條件？
(2) 勞資雙方要依什麼標準結清年資？
(3) 勞資雙方約定的結清方式，如何低於勞工退休金條例規定的標準，法律上的     效力如何？                                                       

四、解析：
依勞工退休金條例第十一條規定，勞資雙方要結清舊年資，勞工必須在勞工退休金條例施行前，有勞動基準法的適用，且在本條例施行後，仍服務於同一事業而選擇適用本條例之退休金制度者。因此，若在本條例施行後繼續選擇適用舊制，或就任新職時，便無結清的問題，以本案例而論，老黃的情形應符合結清的前提要件。
接下來，老黃與大倫公司要依什麼標準結清呢？依本條例第十一條第三項規定勞雇雙方得約定以不低於勞動基準法第五十五條及第八十四條之二規定之給與標準結清。本案例因雇主大倫汽車修理公司屬汽車修理保養業，依勞委會公告於民國八十一年七月二十一日起始適用勞基法，因當時並無規範汽車修理保養業退休金給與標準的法令規定，此外，若大倫公司無自訂的規定規範退休事項，或大倫公司與老黃無協商的話，依勞動基準法第八十四條之二規定，則在民國八十一年七月二十一日以前的工作年資即無法列為計算，因此工作年資應從民國八十一年七月二十一日至民國九十四年六月三十日計十二年十一個多月，依勞動基準法第五十五條規定，計有二十六個基數，若平均工資為五萬元，則可請求一百三十萬元，亦即老黃與大倫公司可以不低於一百三十萬元的標準結清舊年資。
承上，雇主如何來支付結清應付之退休金呢？首先雇主當然可以自有資金來支付，這部分雇主可列費用支出，另外依本條例第十三條第二項規定，雇主得自勞工退休準備金專戶支應。
值得注意的是， 舊年資的結清不是勞工單方可以決定行使的權利，必須要雇主的同意始得為之，換言之，雇主並無結清的義務。事實上，結清舊年資一般而言對雇主並沒有什麼好處，因為勞工不見得嗣後得依勞動基準法的規定申請退休，也就是，雇主不一定要付舊年資部份的退休金，所以在本例中，結清對大倫公司的誘因不大。
惟若勞工將屆齡退休，且自願少領舊年資的退休金時，雇主可能會有意願，即以本案例而論，假設勞雇雙方先確認勞工可以一百三十萬元結清舊年資，但老黃自願拋棄其請求五十萬的權利，只向大倫公司拿八十萬元時，這樣的約定，一面可以使老黃在未屆退休條件下拿一筆錢解燃眉之急，另一方面大倫公司也可以減少將來應支付的退休金，可以說兩蒙其利，但是，這樣的約定有效嗎？
有謂本條例第十一條第三項乃強制規定，勞雇上開的約定既低於勞動基準法的標準，自屬無效，尤其勞工處於經濟上的弱勢地位，若同意打折結清的作法，無異剝奪勞工應有的權益；有謂勞工在確定結清金額後拋棄若干的權利，乃屬「私法自治」、「契約自由」的範圍，乃勞工財產處分權之行使，這樣的約定應屬有效，況勞工將來不見得可依法請領舊年資的退休金，縱使打折受領也不能說對勞工一定不利，若不採此見解，在一般情形下勞雇雙方幾乎不可能產生結清的合意。
關此，勞委會曾就類似的問題作出函釋，即「事業單位因歇業處理資遣時，勞方簽付拋棄有關加班費、值班費、退休金、特別休假、例假工資等請求權切結書依法是否有效疑義」，其函稱「查勞基法有關資遣、工資、工時、休息休假及退休金等規定，係為保護勞工而設，有關各項權利勞資雙方面不得於事先以契約排除其適用。惟如依法雇主應給付資遣費或退休金等事實已發生，依『契約自由』原則，勞資雙方得各就該部分和解，且屬合法有效；當事人就和解，如有爭議，不宜再作勞資爭議處理之標的，宜循司法途徑解決之」（勞委會民國七十九年十二月四日台七十九勞資二字第二六二九八號函參照），依上開內容，勞委會似採後說；另台灣高等法院民國九十年勞上字第五十二號判決亦認：「勞動基準法關於退休金制度，因為保護勞工而設，屬強制規定，勞雇雙方依民法第七十一條規定，固不得事先拋棄退休金請求權，如事先拋棄則屬無效，惟勞工之退休請求權一旦發生，則為獨立之債權，依私法上『契約自由』之原則，勞雇雙方得就此一債權互相讓步，成立和解，亦為所所許」，亦採後說。

員工選擇適用勞退新制時，如何請領退休金？
一、案件事實：
老王民國三十三年五月五日出生，民國五十六年到家裡附近的鐵工廠做黑手，民國六十五年轉到老虎重工公司擔任技工，民國七十年一月一日又轉到猛獅紙業公司擔任現場作業員，勞工退休金條例公佈後，其選擇舊制，一直到九十四年七月三十一日老王向猛獅紙業公司申請退休，當時其平均工資為六萬元，請問老王可以請求多少退休金？
二、時序圖示：

33.5.5    56      65         70.1.1    73.7.30   93.6.13   94.7.1   94.7.31

老王     在鐵工廠   到老虎       到猛獅      勞基法  勞工退      勞工退    老王自請
出生     作黑手     重工公司     紙業公司    公佈日  休金條      休金條    退休日
擔任技工                         例公佈日    例施行日
三、思考方向：
(4) 老王的工作年資自何時起算？
(5) 老王在勞動基準法適用前的工作年資如何處理？
(6) 在勞工退休金條例施行後，老王選擇舊制時，如何請領退休金？
(7) 如果老王選擇適用新制，其可請求的退休金又應如何計算？
四、解析：
勞工退休金條例在九十四年七月一日施行，因此老王在九十四年七月三十日向猛獅紙業公司申請退休，已有勞工退休金條例的適用，依該條例第八條規定，本條例施行前已適用勞動基準法之勞工，於本條例施行後仍服務於同一事業單位者，得選擇繼續適用勞動基準法之退休金規定，而選擇新舊制的時機，依該條例第九條規定，雇主應自本條例公佈後（九十三年六月十三日）至施行前一日之期間內，就本條例之勞工退休金制度及勞動基準法之退休金規定，以書面徵詢勞工之選擇，勞工屆時未選擇者，自本條例施行之日起繼續適用勞動基準法之退休金規定。本案例老王既在勞工退休金條例公佈後選擇舊制，則其即可完全依照勞動基準法的規定向猛獅紙業公司聲請退休。
依勞動基準法第五十七條規定：「勞工工作年資以服務同一事業者為限」，因此要依舊制自請退休，無法加計在其他公司行號的工作年資，所以老王在鐵工廠、老虎重工公司的工作年資無法與猛獅紙業公司的工作年資併計。
次依勞動基準法第八十四條之二規定，勞工工作年資自受僱之日起算，老王在猛獅紙業公司的工作年資，自民國七十年一月一日起算至九十四年六月三十日止，因其年滿五十五歲，因此老王符合勞動基準法第五十三條第一款自請退休的條件。
然而，勞工在同一事業單位的工作年資，如已跨越勞動基準法公布施行前後，或是本法公布前後對適用退休金行業範圍有不同規範時，雇主應如何計給勞工退休金呢？關此第八十四條之二規定：「適用本法前之工作年資，其資遣費及退休金給與標準，依其當時應適用之法令規定計算；當時無法令可資適用者，依各該事業單位自訂之規定或勞雇雙方之協商計算之，適用本法後之工作年資，其資遣費及退休金給與標準，依第十七條及第五十五條規定計算。」因此老王計算退休金時，不能完全適用勞動基準法相關規定，必須分段計算！
按勞動基準法施行前，在同一事業單位工作之勞工，於該法施行後退休時，其施行後之工作年資，其退休金給與標準，依該法第五十五條規定，該法施行前之工作年資，其退休金給與標準，適用台灣省工廠工人退休規則者，依其規定計算，八十六年六月十二日修正前勞動基準法施行細則第二十八條第一項第二款前段定有明文。而勞動基準法係於七十三年七月三十日施行，同年八月一日生效。老王於勞動基準法施行前任職於猛獅紙業公司，並於該法施行後退休。因猛獅紙業公司係以機器造紙之工廠，老王為其僱用之勞工，應分屬於工廠法施行細則所稱之工廠、工人。按工人年資滿十五年者應由工廠給與三十個基數之退休金，工作年資超過十五年者，每逾一年增給半個基數之退休金，其賸餘年資滿半年者以一年計算，未滿半年者不計，合計最高以三十五個基數為限。又按月支薪者，以核准退休前三個月之平均工資所得為準。前項所稱工資，依工廠法施行細則第四條之規定。台灣省工廠工人退休規則第九條第一款、第十條第一項第一款、第二項定有明文。
依上開說明，老王在勞動基準法施行前之年資，即有上述退休規則之適用。老王在勞動基準法施行前在猛獅紙業公司的工作年資為三年七個月，計八個基數（依台灣省工廠工人退休規則規定，滿半年賸餘年資以一年計算），若其退休前三個月平均工資為六萬元，則其可依台灣省工廠工人退休規則，請求四十八萬元。
至於老王在勞動基準法施行後的工作年資及退休金之計算，依勞動基準法第五十五條第一項第一款規定，工作年資，年滿一年給兩個基數，但超過十五年之工作年資，每滿一年給一個基數，最高總數以四十五個基數為限，未滿半年者以半年計，滿半年者，以一年計。老王在勞動基準法施行後的年資計二十一年，基數以３２計（１１ｘ２＋１０＝３２，二個基數的部份要扣除適用台灣省工廠工人退休規則的四年工作年資），若退休前六個月平均工資以六萬元計，則可請領一百九十二萬元。
綜上，猛獅紙業公司應支付老王二百四十萬元（４８＋１９２）的退休金。
倘老王選擇新制，依勞工退休金條例第十一條規定，本條例施行前已適用勞動基準法之勞工，於本條例施行後，仍服務於同一事業單位，而選擇適用本條例之退休金制度者，其適用本條例前之工作年資，應予保留，該保留的工作年資，於勞工依勞動基準法第五十三條終止契約時（即自請退休時），雇主應依勞動基準法規定，以契約終止時之平均工資，計給該保留年資之退休金，並於終止勞動契約後三十日內發給。因此老王在勞工退休金條例施行後，既仍在同一事業單位（即猛獅紙業公司）服務，其之前的工作年資可算至九十四年六月三十日，故勞動基準法施行後的工作年資是二十年十一個月，基數仍為３２（依勞動基準法第五十五條規定，滿半年以一年計），因此舊年資的退休金仍為２４０萬元。而勞工退休金條例施行後的部份，老王可以向勞保局請領猛獅紙業公司為其提繳的一個月退休金。

員工選擇適用勞退新制時，如何請領資遣費？
一、案例事實：
老張自民國（下同）八十年一月一日至大方人壽保險公司任職，具有勞動基準法勞工的身份，於勞工退休金條例公佈後施行前選擇新制，嗣於九十六年六月三十日被大方人壽保險公司資遣，若老張遭資遣時平均工資為五萬元，請問其可請求多少資遣費及退休金？
二、時序圖示：

73.7.30      80.1.1     87.4.1        93.6.13        94.7.1         96.6.31

勞基法公佈日  老張任職日    保險業適用      勞工退休金      勞工退休金      老張遭
勞基法日        條例公佈日      施行日          資遣日
三、思考方向：
(1) 老張被資遣時，在勞工退休金條例施行前的工作年資如何請求資遣費？
(2) 老張的工作年資若跨越適用勞動基準法的時點時，他如何計算勞工退休金條例施行前的資遣費？
(3) 老張被資遣時，在勞工退休金條例施行後的工作年資如何請求資遣費？
(4) 老張請求資遣費的同時，是否仍有請求退休金給付的權利？
(5) 老張若選擇舊制時，又有何不同？
四、解析：
依行政院勞工委員會公告，保險業自民國八十七年四月一日起適用勞動基準法，因此本案例老張應是適用勞動基準法的勞工。依勞工退休金條例第十一條規定，本條例施行前已適用勞動基準法之勞工，於本條例施行後，仍服務於同一事業單位而選擇適用本條例之退休金制度者，其適用本條例前之工作年資，應予保留。保留的工作年資於勞動契約依勞動基準法第十一條（即雇主資遣時）終止時，雇主應依勞動基準法規定，以契約終止時之平均工資，計給該保留年資之資遣費。同法第十二條亦規定，勞工適用本條例之退休金制度者，適用本條例後之工作年資，於勞動契約依勞動基準法第十一條規定終止時，其資遣費由雇主按其工作年資，每滿一年發給二分之一個月之平均工資，未滿一年者，以比例計給，最高以發給六個月平均工資為限。因此老張基本上在大方人壽保險公司的工作年資都可以據以請求資遣費，只是必需分段計算。
老張在以勞工退休金條例施行前的工作年資計算其資遣費時，因保險業至民國八十七年四月一日始有勞動基準法的適用。然老張卻在民國八十年一月一日已任職於大方人壽保險公司，此時應如何適用勞動基準法以計算資遣費呢？依勞動基準法第八十四條之二規定：「勞工工作年資自受僱之日起算，適用本法前之工作年資，其資遣費及退休金給與標準，依其當時應適用之法令規定計算；當時無法令可資適用者，依各該事業單位自訂之規定或勞雇雙方之協商計算之。適用本法後之工作年資，其資遣費及退休金給與標準，依第十七條及第五十五條規定計算。」然而在民國八十七年四月一日以前，並無有關保險業勞工資遣費及退休金給予標準及工作年資計算的法令規定。此外，大方人壽保險公司沒有自訂資遣的規定且老張與大方人壽保險公司也無任何協商，因此老張無法請求以民國八十年一月一日至民國八十七年三月三十一日間工作年資計算的資遣費，所以老張在勞工退休金條例施行前僅能以民國八十七年四月一日至民國九十四年六月三十日的工作年資計算資遣費。
承上，依勞動基準法第十七條規定，在同一雇主之事業單位繼續工作，每滿一年發給相當於一個月平均工資之資遣費，剩餘月數以比例計給之。老張在勞工退休金條例施行前可資計算資遣費的工作年資為七年又三個月，故基數為七又十二分之三，老張遭資遣時的平均工資既然為五萬元，則此段期間老張可請求之資遣費為３６．２５萬元（５ｘ７又１／４）
老張在勞工退休金條例施行後的年資為二年（民國九十四年七月一日至民國九十六年六月三十日），依上開勞工退休金條例第十二條規定為五萬元（即２ｘ０．５ｘ５），因此，老張總共可向大方人壽保險公司請求４１．２５萬元資遣費（即３６．２５＋５）
在勞動基準法之下，領退休金就不能領資遣費、領資遣費就不能領退休金。但在新制之下，雇主為勞工提繳的退休金還是勞工的。本案例老張既選擇新制，則老張遭資遣後，仍保有大方人壽保險公司為其提繳的退休金，假設老張的申報工資均為五萬元，雇主負擔的退休金提撥率為６％，則老張的勞工退休金個人專戶內，應有（５萬【工資】ｘ６％【提撥率】ｘ２４【工作年資二年】＋運用收益）的餘額。
　　本案例，若老張選擇舊制，依勞工退休金條例第十二條第三項規定，其資遣費仍依勞動基準法第十七條規定發給，因此其基數為９．２５（即自民國八十七年四月一日至民國九十六年六月三十日止，工作年資為九年又三個月），故可請求４６．２５萬元的資遣費（即９．２５ｘ５），因老張選擇舊制，故大方人壽保險公司毋需提繳退休金，當無可請領退休金的權利。
